

午后阳光洒在整洁的街面上,居民们手持“微光存折”,漫步于焕然一新的社区动线之间——从党群服务中心出发,途经作为“社区治理合伙人”的口腔诊所、银行网点,最终抵达可兑换礼品的微网格驿站。1月29日,成都市锦江区锦华路街道晨辉社区里,一场别开生面的“微光CityWalk·社区治理体验行”悄然展开。本次活动以“行走中感知治理,互动中共建家园”为主题,通过路线导览、点位互动、集市体验等多层次设计,生动呈现了“微光治理”理念的实践路径与人文温度。

行走中感知治理 互动中共建家园

□ 华西社区报记者 冯迟 实习生曾楚翹 摄影报道



参与志愿服务获取积分,可随时兑换实物商品或服务券。

04>
华西社区报

基
层
治
理

2026年
2月3日
星期二
责编 董峰
版式 张进



微光存折

一本记录奉献、兑换温暖的社区账本

在晨辉社区,参与志愿服务不仅是热心肠的体现,更成为一份可储存、可兑换的社区资产。社区创新推出线上+线下双轨积分体系,线上,18岁以上常住居民通过天府市民云认领任务,审核后获得积分;线下,所有常住居民可凭身份证件申领实体“微光存折”,参与七大类服务或好人好事,经核验后以盖章形式记录积分。积分可随时兑换实物商品或服务券,让奉献看得见、算得清、换得着。截至目前,该机制已吸引新增志愿者100名、新就业群体20名,推动了30家优质商家成为“社区治理合伙人”,一个覆盖多元主体的“晨心联盟”悄然成形。

微光动线

一条串联服务、可见可感的漫步路径

上百名居民、30家商户代表、20名志愿者沿着精心设计的“微光动线”,实地探访治理点位。活动起点设在社区党群服务中心,社区书记在此系统解读了微网实格治理架构与运行机制,并通过可视化展板呈现项目核心成效;微光志愿者代表分享了服务故事,青年志愿者则现场演示了便捷的打卡流程。

在作为治理合伙人的金石口腔,负责人分享如何通过健康讲座、志愿者优惠反哺社区;在成都农商银行网点,“微光积分兑换点”标识醒目,积分可兑换的

礼品陈列有序,银行深度融入积分兑换支持环节;银行负责人现场分享了其通过金融知识普及、微公益支持等方式深度融入社区治理的路径。

在微网格驿站,积分查询与兑换流程现场演示,展现“日常服务+积分兑换+居民议事”的复合功能。贯穿全程的“微光集市”进一步激活了参与热情:微光招募站提供注册指引,打卡互动乐园设置投壶、套圈等趣味游戏让治理知识变得有趣,积分兑换角则提供现场查询与兑换服务,让激励机制触手可及。

微光志愿者

一群践行初心、邻里互助的贴心人

活动当天,现场新增注册用户30余人,兑换积分礼品50余份。活动尾声,多位居民分享了参与感受,从“没想到社区治理这么细致”到“愿意多为社区出份力”,朴实的话语流露出对治理模式的认可。

机制的生命力,源于人的参与。党员代表钟兴华表示,“微光币”是凝聚人



志愿服务活动现场。

心的纽带,让社区治理从行政事务转化为共同事业。居民代表李凤莲更是“微光”的忠实参与者与受益者,她在服务中找到归属感,也成为邻居的贴心人。从各过各的到互助成常态的氛围转变,正是“微光”项目期待促成的深层效应——让治理融入日常,让温暖流淌邻里。而商户作为治理合伙人的加入,进一步延伸了这份温暖的辐射半径。

微光合伙人

一群反哺社区、共绘风景的商户伙伴

从2024年项目启动至今,“城市微光”已完成从1.0到2.0的迭代。锦华路街道相关负责人表示,项目始终聚焦群众需求,在机制、空间、文化、品牌上持续发力,构建起包括党员、居民、商户、新就业群体在内的“五色微光”治理矩阵。未来将持续完善积分激励,拓展服务场景;深化“微光动线”,整合合伙人资源;并计划进一步拓展治理合伙人队伍、丰富线上线下服务载体;还将编制《“微光”治理工作机制白皮书》,推动这一多元协同模式可复制、可推广,让每一份“微光”都能在社区治理中找到发挥价值的舞台。

在晨辉社区,一套积分存折、一条漫步动线、一群热心居民与一批责任合伙人,正共同撰写着一份关于“共同缔造”的基层答案。当商家成为治理合伙人,当每一次参与被珍视,治理便不再是疏离的词汇,而成为触手可及的温度、可观可感的日常。